攻坚克难 坚毅前行 2020 重成经济证信息息

民生改善高品质生活持续"加码"

翹至11月,全向重点民生实事理展唱况

新增公 办园 241 所, 公办园在园 幼儿数占比 49.3%, 小区 配套园治理 率 98.8%, 学 前教育普惠

率85%以上

共 有 30 个区县 进中 1449 所学校 开展课后服 小学课后服 务,占全市 学校总数 36.3%

惠及幼 儿园 1843 所,幼儿 15.93万人, 实现 14 个 国家级贫困 区县全覆盖 木

甚 改 表

村

实贫 放资助资 施困 金 4.04 亿 重庆 元,惠及学 大学生 生6.2万人 资 立

卡助

共发

通组公路共 通畅率92%

开工建设1.4万 公里,共完工 13633 公里, 具 备条件的村民小 组通达率100%、

新建和 提 表 表 表 之 是 之 改扩建旅游 厕所 378 座。 改建农村户 公共厕 厕16.2万户

资料来源:市发展和改革委员会

木

Ĭ

实现二 级以上医疗 机构预约诊 疗服务全覆 盖。建立远 程医疗协作 网85个,实现 区县全覆 盖。推进电 子健康卡普 及,累计发卡 741 万张,用 卡4656万次

街巷步 道中,沙磁步 道、重钢步 道、西南大区 步道等3条步 道共57公里 已开工;滨水 步道中,盘溪 河步道16公 里已开工;山 林步道中,南 山步道75公 里已开工

累计完 人行 成示范道建

主城建成区法 设 275.7 公 里,占总任 务 92%;整 治人行道 89.0 万平方

按照计 划,2020年 需在主城区 利用建成区 边角地建设 42个社区体 育文化公 园,目前,已 建成33个

兰馨大 道、黄山大 道、大学城北 路、华玉路、 西城大道等 14 条 52.5 公 里公交优先 道已建成投 用

实施主城区交通拥堵治理

2万套公租 房面向符合 用 房

条件的保障 对象配租, 提供 0.5 万 套公租房统 筹用作安置

已提供

"千百工 程"的街道 养老服务 中心达70 个、社区养 老服务站 840个

推进社区

版务计

服务1.2万人 次、助医30万 人次。围绕 "热水供应常 态化、生活寝 具标准化、卫 浴空间适老 化",198家乡 镇敬老院实现 配置升级

开展老年

送餐服务12.6

万人次、助浴

完成34 家失能特困 人员集中照 护中心建 设。445名 生活不能自 理并有集中 供养需求的 特困人员全 部安置到位

□本报记者 张莎 黄乔

今年以来,面对突如其来的新冠肺 炎疫情,面对国际国内形势的深刻复杂 变化,重庆市委、市政府坚持高质量发 展,为民生"加码",各地各部门从最直 接、人民群众最关心的就业、教育、医疗 卫生、社会保障、养老等问题入手,加大 民生改善,攻坚克难,基本民生保障安 全网正不断织紧织密。

回顾2020年,那些微小却不渺小 的人物,那些普通却不平凡的故事,都 成为一块块为民情怀的拼图,拼出 2020年重庆人民的幸福生活。

一份好工作,生活有希望

"感谢帮助我的所有人,我一定努 力工作,相信明年会越来越好!"新年将 至,长江师范学院材料化学专业应届毕 业生桂佳欣,发了一条朋友圈,许下新 年愿望。她告诉记者,有了这份工作, 她就能减轻家里经济负担,生活也有了

奔头。 桂佳欣是一名贫困大学生,父母离 异,外婆卧病,家里全靠母亲一人支撑。

"妈妈辛苦把我拉扯大,现在总算 毕业了,就想早点帮她减轻家庭负担。" 懂事的桂佳欣今年初就开始向各大招 聘网站投递简历,可得到回应的却寥寥 无几。

就在桂佳欣一筹莫展时,她接到 了北碚区人力社保局工作人员的电 话。"他们把我推荐到了一家民营企 业——重庆三圣实业股份有限公司 面试。"桂佳欣说,现在她已经过了试 用期,每个月工资有4000多元,超出

就业是最大的民生,在新冠肺炎疫 情影响下,如何保住重点群体就业成为 一大考验。在中央"六稳""六保"政策 指引下,我市因人因势精准施策,聚焦 高校毕业生、农民工、贫困人员等重点 群体,相继推出一系列具有针对性的就 业服务和扶持政策,有力保障了全市就 业形势稳定。今年1-11月,全市城镇 新增就业60.02万人。

同时,为促进创业,我市优化一次 性创业补助、创业担保贷款等扶持政 策,通过举办"渝创渝新"创业生态峰 会、创新创业大赛等活动,促进就业创 业服务经验交流,优化创业环境。今年 1-11月,新增市场主体44.6万户,同比 增长12.8%,发放创业担保贷款76.1亿 元,扶持创业4.4万人。

一所好学校,孩童有所教

近日下午4点过,城口县咸宜中心 小学的书法教室里,五年级学生唐张思 晨铺平宣纸,提起毛笔,一个个方圆规 整的字在宣纸上排开,她正在为即将参 加的才艺大赛做准备。此前,她的书法 作品已在重庆市乡村学校少年宫书画 大赛等比赛中获得了4次一等奖。

"这好像一个梦。"她说,是学校开 展的书法特色教育,让她爱上了书法, 通过每天的练习,她的字写得越来越漂 亮。

城口县咸宜中心小学现有学生 890人,其中,留守儿童占学生人数的

随着书法特色学校的建设,学校的 校园环境也发生了变化:新建学校大 门、打造古色古香的风雨廊桥、修建后 山植物科技园,完善六大功能室、塑化 操场,食堂、学生宿舍、教师办公室等也 焕然一新。

江津区支坪镇村民刘珍秀今年最 开心的事,就是家门口的场镇添了一所 桅花苑幼儿园,让她的孙子在家门口就 能享受优质教育资源。"过一条马路就 能上这么漂亮的幼儿园,每个月保教费 和生活费才560元,真好!"

据了解, 桅花苑幼儿园是公办一级 幼儿园,是江津区发展普惠性学前教育 的缩影。幼儿园位于支坪镇花铺社区 内,占地面积2660平方米,共有12个 教学班,可容纳360余名幼儿入学,今

年9月开园。 不论是建设书法特色学校,还是发 展普惠性学前教育,都是为了让更多孩 子能享受到均衡教育。截至11月底, 全市新增公办园241所,乡镇中心园 41 所,公办园在园幼儿数占比提升至 49.3%,小区配套园治理率达到98.8%, 学前教育普惠率85%以上,学前教育三 年毛入园率达到90.3%。

一位好医生,健康有保障

年过六旬的九龙坡区西彭镇响堂 村村民李永惠患有高血压、高血脂、颈 椎病等多种慢性疾病。自2015年与西 彭镇卫生院"家庭医生团队"签约以来, 在家庭医生余彬的精心治疗下,她的病 情逐渐好转,每年能节约医药费2000

"有一次半夜里我突然头晕,给余 医生打了电话,他很快就带着药和设备

来了。"让李永惠赞不绝口的余彬是响 堂村远近闻名的中医驻村医生,也是村 民们随叫随到的"贴身健康管家",在响 堂村的村卫生室已经当了20年村医。

"家庭医生签约服务好呀,不仅有 医生上门看病,还能通过'绿色通道'到 镇医院看上病、住上院,我的医药费也 节省了不少。"李阿姨说,签约后,她除 了享受免费健康体检、随访及健康指导 项目外,还能享受就医补助、绿色通道 转诊以及个性化健康管理服务。

来自市卫生健康委数据显示,截至 今年9月底,我市共组建8427个家庭 医生团队,到年底签约市民将达800万 人。重庆把签约服务的重点放在老年 人、孕产妇、儿童、残疾人以及高血压、 糖尿病、结核病和严重精神障碍患者等 人群上,为居民提供免费的基本公共卫

生服务和有偿的个性化服务。 由此,2020年重庆居民健康素养 水平达到23.01%,较2017年提高8.13 个百分点。重庆的人均期望寿命、孕产 妇死亡率、婴儿死亡率、5岁以下儿童 死亡率等四大主要健康指标均优于全 国平均水平,处于西部地区领先地位。

一个服务站,老来有所养

"当你老了,头发白了,就连下楼买 菜散步都变得吃力……"这曾是大渡口 区跃进村街道东正社区老人熊明英的

最近,熊明英和邻居们翘首期盼的 社区养老服务站在东正社区开门迎客, 受到附近老年居民的欢迎。

这个养老服务站虽小却"五脏俱 全",拥有棋牌室、休息室、餐厅、康复理 疗区、小书屋、电脑角等,可为老人提供 食、住、娱、医、护一站式养老服务。一 应家具都采用"圆角"设计。

"两顿饭,每天变着花样吃。我们 的饮食也变得更健康了。"熊明英说,年 过八旬的老伴患有脑梗,而她血糖也 高,做饭总是难题。现在,老两口每天 中午、晚上都会来到养老服务站的食堂 吃饭。12元就能吃上两荤一素一汤, 高质量、营养均衡的饭菜也让老人格外

东正社区养老服务站还有一项特 色服务——康复理疗。康复理疗室里 配有紫外线和红外线烤灯、中频电疗 仪、按摩床等,并有专业康复师为老人 提供针灸按摩拔罐服务。

不仅如此,养老服务站投用以来, 熊明英和老邻居们每天都会相约到服 务站,聊天、看书看报、打牌消遣、唱歌 跳舞,晚年生活更加丰富多彩。

市民政局数据显示:目前我市60 岁以上户籍老年人721万,占总人口 21%,高出全国近3个百分点;65岁以 上常住老年人口老龄化程度居全国第 四。今年,我市已基本实现城市社区居 家养老服务中心(站)全覆盖,并在主城 区范围内开展城市社区养老助餐、助 浴、助医"三助"行动,让更多老人在家 门口熟悉的环境中愉快养老。

一张社保卡,贫困有所依

渝北区古路镇希望村的干部、片 警都认识阿妹,这源于阿妹的特殊经

历-60多岁的阿妹是外地人,20多年 前来到希望村。由于身份证遗失户籍 也不详,其原名无据可查,街坊邻里只 好以"阿妹"称呼她。多年来,他们家也

是当地出了名的贫困户。 阿妹不善与人交流,一直以来没有 申办户籍。后来,古路镇社保所联系希 望村的干部和片区民警多次上门帮助 阿妹,最后,通过与女儿郭青燕进行亲 子鉴定的方式证明了亲属关系,阿妹的

户口总算顺利落户希望村。 随着我市超龄贫困人员城乡居民 养老保险参保政策出台,古路镇社保所 工作人员、村干部第一时间想到了阿

"但是阿妹平时很少出门,她丈夫 也嫌到银行路途远,开户成了难题。"古 路镇社保所工作人员说,为此,他们联 系了车辆,陪同老两口到镇农商行开 户,又帮助她理清了参保资料,办了超 龄贫困人员城乡居民养老保险。

如今,阿妹有了户口簿、银行卡、社 保卡,每月可领115元的养老金。

阿妹的故事是我市扎紧织密社会 保障网的缩影。近年来,我市精准推进 社保扶贫,实现全市符合参保条件的建 档立卡贫困人员基本养老保险应保尽 保、养老待遇应领尽领、代缴政策应享 尽享"三个100%";深入实施全民参保 计划,推动社会保险从制度全覆盖走向 法定人员全覆盖。

据统计,截至11月底,全市城乡养 老、失业、工伤保险参保人数分别为 2361万人、543万人和730万人。我市 领取城乡养老待遇人数773万人,其 中,城镇职工养老保险领取待遇人数 420万人,城乡居民基本养老保险领取 待遇人数353万人。



9月17日, 黔江区工业园区花神丝绸公司生产车间, 工人在进行并 丝工作。黔江通过"公司+车间+贫困户"帮扶模式,优先为贫困户提供 就业岗位。(资料图片) 特约摄影 杨敏/视觉重庆



11月16日,渝北区龙山街道余松路社区,老人们在老年助餐点就 餐。(资料图片) 首席记者 崔力 摄/视觉重庆



11月5日,荣昌区妇幼保健院医生与四川大学华西第二医院医生通 过远程诊疗为患儿会诊。(资料图片) 记者 齐岚森 摄/视觉重庆